

以身试得“过敏灵药”，他专去诊所“碰瓷”

每次皆获“医疗赔偿”，最终难逃法网

文：今日女报 / 凤网记者 陈炜 通讯员 徐传村

说起发生在马路上的“碰瓷”，也许大家不会觉得陌生。但如今，有人却“碰瓷”碰到了私人诊所里——感冒输液，外加自己试药试出的“碰瓷灵药”，不到20天的时间里，贵州男子杨秀端便一连在株洲市荷塘区三家诊所内“严重过敏”。为了逼真，他不仅以身试药吃尽苦头，如此“敬业”，却仍难逃法网。

10月20日，因犯敲诈勒索罪，杨秀端被株洲市荷塘区人民法院判处有期徒刑八个月，并处罚金人民币四千元。

遭误诊却获赔款，他发现“赚钱”门路

这是一起特殊的诈骗案。

“我们遇到的嫌犯，一般只会损人利己，但这个人每次行骗时都要先把自己弄伤。”10月24日，株洲市荷塘区人民法院工作人员徐传村向今日女报/凤网记者介绍，自今年6月12日起，在株洲打工的37岁贵州人杨秀端以“过敏”为由，在不到20天的时间里，一连在株洲市荷塘区的月塘路、华南路等地敲诈勒索了三家私人诊所，前两次共敲诈得款7800元。

杨秀端行骗，颇为“敬业”。“他为了完善骗术，甚至拿自己的身体进行药物过敏实验，有几次服药量过大，差点命都没了。”徐传村说。

究竟是什么原因，让杨秀端不惜冒着丢掉性命风险，依然要“服药诈骗”呢？这还得从今年3月的一场变故说起。

“3月16日晚，在株洲生活了8年的二舅突然患了重病。那时，我才从老家贵州到株洲不到一个月。得知消息后，我第一时间赶到二舅家，送他去株洲市某医院看病。或许是时间有些晚，当我们到医院时，大部分医生都已经下班，在等待了差不多近一个小时后，医生才匆匆赶到。”10月24日，今日女报/凤网记者从荷塘区人民法院的立案时间为2014年7月1日的《刑事侦查卷宗》中了解到，当晚为杨秀端二舅治疗的医生由于经验尚浅，见其在服用过治疗感冒的药物后病情趋于稳定，便只将其诊断为普通的风寒病症。

不想，一夜过后，杨秀端二舅的病情突然急转直下。“面色变得苍白，呼吸也开始困难，一直烦躁不安，甚至还腹泻、呕吐。”最后，在医院几名专家的联合

诊断下才发现，杨秀端二舅得的是急性肺炎。由于错过了最佳的治疗时间，杨秀端二舅的病情已经迅速发展，“当时医生还说，如果时间再长点，二舅很可能没命”。

庆幸的是，杨秀端二舅在医院的极力抢救下，最终转危为安。但由于是医生的失误才让病人病情恶化，杨秀端二舅的家人为此感到很气愤。为了安抚患者家属的情绪，最终，医院赔偿给杨秀端二舅“医疗费用”11万元。

杨秀端二舅尽管遭了罪，但至少算得上有惊无险；而且，因为被误诊还得到了巨额赔偿——这件事，让求职屡屡受挫的杨秀端想到了一个“赚大钱”的办法——“自己假装患病，治疗期间突然‘病情恶化’，趁机敲诈医生赔付医疗费。”

A

三次犯案，巧合之下难逃法网

6月30日，考虑到前两次作案的地点都离家太近，为降低风险，杨秀端来到了位于株洲市荷塘区戴家岭路的新村村卫生室。

和往常一样，杨秀端谎称自己感冒要输液。输液后不久，他再次以上厕所为由将事先准备好的7瓶眼药水倒入饮料中服下。由于这次服用的剂量比之前的超出了2瓶，杨秀端不仅四肢起了分布均匀的红疹，还出现了呼吸困难的症状。

“当时我看到他面色苍白，进气多出气少的样子，马上就打了急救电话。”10月25日，新村村卫生室医生宋佳在接受今日女报/凤网记者采访时称，在等待急救医生的过程中，杨秀端不着急治疗，却“提醒”起宋佳来：“他说自己很有可能是药物过敏，等一下就没事了，但叫我一定要赔他钱，不然就要告到市卫生局，说我乱治病。”

尽管杨秀端说自己没事，宋佳仍不敢掉以轻心：“因为他的症状比一般的药物过敏患者要严重得多。”此时，宋佳想起了同样在开诊所的朋友贺一鸣。他随即给贺一鸣打电话询问情况，没想到对方居然和他有过相同的遭遇。

“贺一鸣说，就在半个多月前，他也是在给患者输液后，对方出现了强烈的药物过敏反应。”沟通中，宋佳越来越觉得贺一鸣所说的患者的长相体征与杨秀端非常相似。心存疑惑的宋佳叫贺一鸣马上赶到自己的诊所来确认情况。

半小时后，匆匆赶来的贺一鸣见到了杨秀端，双方都是大吃一惊——如此一来，杨秀端的骗局也被拆穿了。随后，宋佳立刻向当地公安机关报案。

经查明，杨秀端此前已有多次案底，最近的一次是2013年5月21日因犯盗窃罪被株洲市芦淞区人民法院判处有期徒刑八个月，并处罚金三千元，2013年10月21日刑满释放。

法院认为，杨秀端以非法占有为目的，使用威胁或要挟的方法，多次强行索要他人财物，数额较大，其行为已构成敲诈勒索罪。杨秀端被判处有期徒刑刑执行完毕后，在五年内故意再犯，将以累犯的罪名，依法从重处罚。杨秀端在敲诈宋佳的犯罪中，由于意志以外的原因而未得逞，系犯罪未遂，依法可以比照既遂犯从轻处罚。案发后，杨秀端能如实供述公安机关尚未掌握的犯罪事实，是自首，依法可以从轻处罚。据此，依法判处其有期徒刑八个月，并处罚金人民币四千元。

(为保护隐私，文中除杨秀端与法院工作人员外，其余均系化名)

为求过敏以身试药，数次“差点没命”

假装患病，这对于曾经在大学里学过医的杨秀端来说不是难事。但关键是，如何在治疗期间让医生“误诊”？又该怎样让自己的“病情恶化”，还不引起医生的怀疑？

为此，杨秀端一直苦苦思索办法。今年4月22日，他从长沙市某三甲医院的网站中看到一则“招募身体健康、无传染病史者进行试药”的广告。

通过广告，杨秀端了解到，此次所试药品为“白蛋白干扰素”，还有一个测试药物过敏反应的实验。只要体检通过，服用药物后在医院免费住院一周，即可获得2500元报酬。

学过医的杨秀端知道，每一种新药在批准生产、推向市场使用之前，都必须经过动物试验和人体试验，而人体试验中的一项就是在健康人群中进行。尽管听上去十分危险，但相对丰厚的报酬对杨秀端来说却是不小的诱惑。

这个“机会”，让杨秀端心头一喜。

在荷塘区法院的《刑事侦查卷宗》里，他如此解释：“不但只要吃点药就能轻松赚得几千元钱，还可以通过测试药物过敏反应的实验，找到让自己‘病情恶化’的方法。”

为了参加这次试药，杨秀端心急火燎地赶往长沙。通过这家三甲医院的体检后，杨秀端拿到了一份《自愿试药协议书》，协议书介绍了测试药物的内容以及对试药风险的评估。明明事关自己的健康，但杨秀端“甚至都没有多看，就签上了自己的名字”。

杨秀端的试药过程很顺利，但在测试药物过敏反应实验时，他很快出现了发烧、头痛、浑身起红疹等症状。尽管被折磨得不轻，杨秀端却几次拒绝医生的诊治，始终待在实验观测病房内。

杨秀端的坚持一度被不知情的医生视为“敬业”。不过，只有杨秀端自己知道，“有时趁病房没人在，我就偷偷记住那些会导致身体过敏反应的药物成分”。

一周后，杨秀端出院了。顾不上休息，杨秀端便用试药赚来的钱，辗转多家诊所，终于弄到了致敏药物。但当他鼓足勇气拿自己做过敏反应实验时，却惊恐地发现，服用这些单一的致敏药物后会产生强烈的副作用，严重时会让人陷入昏迷，四肢浮肿，甚至有几次“差点没命”。

直到今年5月，一直无望的杨秀端终于迎来了“转机”——“我从网上看到一条消息称，‘在输液期间若服用某品牌眼药水可产生类似于药物过敏的反应’”。

为了验证消息是否属实，杨秀端很快前往诊所，谎称自己患有感冒需要输液。输液完后便买了眼药水回家“做实验”。结果让杨秀端惊喜不已：“连续服用五瓶眼药水，几分钟后，全身出现了红疹，有时还会出现胸闷、心跳变缓等症状。”

B

输液时喝下“灵药”，“碰瓷”屡次得手

找到合适的致敏药物后，杨秀端很快确定了要去行骗的诊所。

“因为那家诊所离我家比较近，诊所的医生我之前见过几次，人比较老实，好下手。”今日女报/凤网记者通过荷塘区法院的《刑事侦查卷宗》了解到，6月12日，杨秀端来到了位于株洲市荷塘区上月塘路的一家诊所，找到了医生贺一鸣，表示自己可能发烧了，要求治疗。

可贺一鸣几次为杨秀端测量体温后，都认为杨秀端的身体状况正常。原本贺一鸣只想开些药让杨秀端带回去服用调养，不想，杨秀端却主动提出“为防万一，还是打瓶点滴保险些”。

既然是患者主动要求，贺一鸣也就照办了。输液后不久，杨秀端便借故肚

子疼要去厕所。让贺一鸣惊慌的是，10分钟后，从厕所回来的杨秀端突然像抽风似的，猛烈地打寒颤，不停地呕吐，四肢更出现了红疹。

难道输液出了问题？贺一鸣也懵了。他的直觉是杨秀端出现了药物过敏反应。见情况危急，贺一鸣立即将杨秀端送往株洲市人民医院急诊科救治。

株洲市荷塘区人民法院工作人员徐传村介绍，当时，杨秀端的症状让负责抢救的医生也觉得严重，好在一番救治后，杨秀端的情况总算稳定下来。

“等我的病情好些后，我就故意对他发火说：‘老贺，这到底是怎么回事，我好好地打点滴，怎么会这样？要不是医院抢救及时，我可能就死在这了！’

当时，贺一鸣只是不停地道歉，并没有意识到我是在骗他。”

而让杨秀端吃惊的是，“说了贺一鸣几句后，我还没提要求，他倒是很愧疚地提出要给我医疗补偿。还说看在熟客的面子上，让我不要将事情传开，以免影响他的生意”。最终，贺一鸣承担了杨秀端的全部医疗费用，还额外给了杨秀端4800元的医疗赔款。

三天后，尝到甜头的杨秀端再次犯案，在株洲市荷塘区华南路一家私人诊所以相同的手段敲诈了医生刘晓3000元。

但让杨秀端没想到的是，两周后的一个巧合，就让他吃苦受罪研究来的骗局落空了。

C

D